

Περιεχόμενα

1. ΕΙΔΙΚΟ ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ ΡΕΥΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΥΣ TACHYΔΡΟΜΟΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 08/05/2022 σελ.8
2. ΠΡΟΣ ΔΙΨΗΦΙΟ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟ 28 ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΚΥΡ_ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ 08/05/2022 σελ.2
3. 23 ΚΩΔΙΚΟΙ ΠΟΥ ΚΟΥΡΕΥΟΥΝ ΤΟΝ ΦΟΡΟ... REAL NEWS_REAL MONEY 08/05/2022 σελ.10,11

1. ΕΙΔΙΚΟ ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ ΡΕΥΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΥΣ

Μέσο: ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .08/05/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .09/05/2022

Σελίδα: 8



Ειδικό τιμολόγιο ρεύματος για πολύτεκνους

Το σχέδιο, που μελετά η κυβέρνηση, αποκάλυψε ο υπουργός Ενέργειας και Περιβάλλοντος, Κώστας Σκρέκας

Η κυβέρνηση μελετά σχέδιο εφαρμογής ειδικού τιμολογίου ρεύματος για τους πολύτεκνους. Αυτό αποκάλυψε ο υπουργός Ενέργειας και Περιβάλλοντος, Κώστας Σκρέκας, μιλώντας στον τηλεοπτικό σταθμό Antenna, μετά την ανακοίνωση των νέων μέτρων από την κυβέρνηση για την επιδότηση των αυξήσεων των λογαριασμών ρεύματος.

«Με τη νέα υπουργική απόφαση καλύπτουμε νοικοκυριά, που βρίσκονται απόλυτη δυσχέρεια, επανασυνδέεται το ρεύμα, καλύπτεται το τέλος επανασύνδεσης και ένα ποσό μέχρι 6.000 ευρώ» και στη συνέχεια αποκάλυψε ότι «μελετάται ένα σχέδιο για ειδικό τιμολόγιο στους πολύτεκνους για τη στήριξη των οικογενειών, ιδιαίτερα για όσους δεν περιλαμβάνονται στο κοινωνικό τιμολόγιο».

Όπως διευκρίνισε, «όταν έρθουν μέτρα από την Ευρωπαϊκή Ένωση, αυτά θα είναι επιπλέον του σχεδίου της κυβέρνησης».

Αναφερόμενος στις θέσεις της αντιπολίτευσης ο κ. Σκρέκας είπε: «Η αντιπολίτευση

προσπαθεί να υποβαθμίσει τα μέτρα της κυβέρνησης, χωρίς να τα καταφέρνει». Και συνέχισε: «Τα μέτρα είναι συγκεκριμένα θα επιστρέψουμε έως και το 60% των αυξήσεων από 30 έως 600 ευρώ».

Επιπλέον, επεσήμανε ότι «από τον Ιούλιο όλα αυτά αλλάζουν για το σύνολο της κατανάλωσης για κύριες και μη κατοικίες, θα απορροφήσουμε έως και το 85% της αύξησης για το επόμενο διάστημα, χωρίς εισοδηματικά κριτήρια». «Ουσιαστικά βάζουμε ένα πλαφόν στην χονδρική, εμείς αποσυνδέουμε την τιμή του φυσικού αερίου από το κέρδος των εταιρειών και βάζουμε και ένα “πλαφόν” στη λιανική», τόνισε ο υπουργός Ενέργειας.

Σχετικά με τις διακοπές ρεύματος στα νοικοκυριά, ανέφερε ότι «για τον Μάιο και τον Ιούνιο, αυξάνουμε τις επιδοτήσεις, για τους παλιούς λογαριασμούς υπάρχουν οι επιστροφές, έχουμε πολύ λιγότερες αποκοπές ρεύματος από το 2017 και 2018 που δεν υπήρχε ενεργειακή κρίση».



Ο πληθωρισμός εκτοξεύεται πάνω από 10% και σπάει ρεκόρ 28 ετών

Πονοκέφαλος για νοικοκυριά, κυβέρνηση – Δεν αναμένεται αποκλιμάκωση τον Μάιο

Του ΘΑΝΟΥ ΤΖΙΡΟΥ

Ήταν Απρίλιος του 1994 όταν ο πληθωρισμός κατέγραφε για τελευταία φορά διψήφια μεταβολή πάντοτε για τον συγκεκριμένο μήνα. Αυτό το ρεκόρ που «κρατάει» εδώ και 28 χρόνια εκτιμάται ότι θα σπάσει αυτή την εβδομάδα, καθώς η Ελληνική Στατιστική Αρχή αναμένεται να ανακοινώσει την εκτόξευση του δείκτη τιμών καταναλωτή στα υψηλότερα επίπεδα όλων των εποχών, με ετήσια μεταβολή άνω του 10% για πρώτη φορά ύστερα από 28 χρόνια. Ο πληθωρισμός αποδεικνύεται σαφώς πιο «ανθεκτικός» σε σχέση με όλες τις μέχρι τώρα προβλέψεις, παρουσιάζοντας και στην Ελλάδα συμπεριφορά «Λερναίας Υδρας». Έτσι, τη στιγμή που η κυβέρνηση αποφασίζει να ρίξει πάνω από 3,2 δισ. ευρώ στη μάχη συγκράτησης των τιμών ειδικά στο μέτωπο της ηλεκτρικής ενέργειας, η εξασθένιση του ευρώ έναντι του δολαρίου και το νέο κύμα αύξησης στις διεθνείς τιμές του πετρελαίου έρχονται να δημιουργήσουν νέο «πονοκέφαλο», στέλνοντας το μεταφορικό κόστος για νοικοκυριά και επιχειρήσεις σε νέο ιστορικό υψηλό. Ενδεικτικό της έκτασης του προβλήματος είναι το ότι –με βάση τις κυβερνητικές εκτιμήσεις– ολόκληρο το πακέτο των 3,2 δισ. ευρώ για την ηλεκτρική ενέργεια μπορεί να περιορίσει τον πληθωρισμό κατά μόλις μισή ποσοστιαία μονάδα. Με δεδομένο ότι ο εναρμονισμένος δείκτης τιμών καταναλωτή έκλεισε τον Απρίλιο στην περιοχή του 9,3%, ο εθνικός δείκτης που ανακοινώνεται από την ΕΛΣΤΑΤ την Τρίτη είναι πολύ πιθανό ότι θα είναι διψήφιος. Σημαντική αποκλιμάκωση δεν αναμένεται ούτε κατά τον Μάιο, πρώτον διότι η σύγκριση θα γίνει με τον αρνητικό πληθωρισμό του Μαΐου του 2021 (ο δείκτης έκλεισε με οριακή μεταβολή της τάξεως του 0,1%) και δεύτερον διότι οι τιμές των καυσίμων, που είναι και το βασικό πρόβλημα αυτή τη στιγμή μαζί με τα τρόφιμα, αντί να υποχωρούν, αναρριχώνονται σε νέα υψηλά επίπεδα. Η μέση πανελλαδική τιμή της αμόλυβδης έχει ήδη φτάσει στα 2,14 ευρώ. Είναι υψηλότερη τιμή ακόμη και από αυτήν που κατεγράφη τον Μάρτιο, όταν η διεθνής τιμή του πετρελαίου έσπασε και το φράγμα των 122 δολαρίων το βαρέλι. Την Παρασκευή, η διεθνής τιμή του πετρελαίου ήταν στα 113 δολάρια, δηλαδή περίπου 7% χαμηλότερα σε σχέση με τα ιστορικά υψηλά του πετρελαίου. Ωστόσο, το δολάριο έχει ανατιμηθεί κατά περίπου 5% σε σχέση με το ευρώ από τον Μάρτιο μέχρι σήμερα και αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο οι οδηγοί αγοράζουν τον ακριβότερο βενζινη όλων των εποχών. Το ίδιο θα συνέβαινε και με το πετρέλαιο κίνησης, αλλά η τιμή έχει συγκρατηθεί κάτω από τα 2 ευρώ το λίτρο, μόνο και μόνο επειδή παραμένει σε ισχύ η επιδότηση απευθείας στην αντλία με το ποσό των 15 λεπτών. Αξίζει να σημειωθεί ότι, παρά την επιδότηση, η τιμή λιανικής του πετρελαίου κίνησης προσεγγίζει το 1,9 ευρώ ανά λίτρο.



Ολόκληρο το πακέτο των 3,2 δισ. ευρώ για την ηλεκτρική ενέργεια μπορεί να περιορίσει τον πληθωρισμό κατά μόλις μισή ποσοστιαία μονάδα.

Με δεδομένο ότι ο εναρμονισμένος δείκτης τιμών καταναλωτή έκλεισε τον Απρίλιο στην περιοχή του 9,3%, ο εθνικός δείκτης που ανακοινώνεται από την ΕΛΣΤΑΤ την Τρίτη είναι πολύ πιθανό ότι θα είναι διψήφιος. Σημαντική αποκλιμάκωση δεν αναμένεται ούτε κατά τον Μάιο, πρώτον διότι η σύγκριση θα γίνει με τον αρνητικό πληθωρισμό του Μαΐου του 2021 (ο δείκτης έκλεισε με οριακή μεταβολή της τάξεως του 0,1%) και δεύτερον διότι οι τιμές των καυσίμων, που είναι και το βασικό πρόβλημα αυτή τη στιγμή μαζί με τα τρόφιμα, αντί να υποχωρούν, αναρριχώνονται σε νέα υψηλά επίπεδα. Η μέση πανελλαδική τιμή της αμόλυβδης έχει ήδη φτάσει στα 2,14 ευρώ. Είναι υψηλότερη τιμή ακόμη και από αυτήν που κατεγράφη τον Μάρτιο, όταν η διεθνής τιμή του πετρελαίου έσπασε και το φράγμα των 122 δολαρίων το βαρέλι. Την Παρασκευή, η διεθνής τιμή του πετρελαίου ήταν στα 113 δολάρια, δηλαδή περίπου 7% χαμηλότερα σε σχέση με τα ιστορικά υψηλά του πετρελαίου. Ωστόσο, το δολάριο έχει ανατιμηθεί κατά περίπου 5% σε σχέση με το ευρώ από τον Μάρτιο μέχρι σήμερα και αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο οι οδηγοί αγοράζουν τον ακριβότερο βενζινη όλων των εποχών. Το ίδιο θα συνέβαινε και με το πετρέλαιο κίνησης, αλλά η τιμή έχει συγκρατηθεί κάτω από τα 2 ευρώ το λίτρο, μόνο και μόνο επειδή παραμένει σε ισχύ η επιδότηση απευθείας στην αντλία με το ποσό των 15 λεπτών. Αξίζει να σημειωθεί ότι, παρά την επιδότηση, η τιμή λιανικής του πετρελαίου κίνησης προσεγγίζει το 1,9 ευρώ ανά λίτρο.

Ο κλαδικός δείκτης της ενέργειας έχει «τρέξει» και τον Απρίλιο με ποσοστό άνω του 50%, ενώ –με τα μέχρι τώρα δεδομένα– αντίστοιχη αναμένεται ότι θα είναι η μεταβολή και για τον Μάιο. Η επιδότηση της ηλεκτρικής ενέργειας για τον τρέχοντα μήνα είναι μεν διευρυμένη όσον αφορά στον αριθμό των δικαιούχων (σ.σ. θα επιδοτηθούν και οι δευτερεύουσες κατοικίες, αλλά

και οι έχοντες κατανάλωση άνω των 300 κιλοβατώραν), όμως από την άλλη, η επιδότηση για το 70% που καταναλώνουν έως 300 κιλοβατώρας ανά μήνα θα είναι χαμηλότερη σε σχέση με τον Απρίλιο, ακολουθώντας τη μείωση της τιμής χονδρικής του ηλεκτρικού ρεύματος. Έτσι, οι 300 κιλοβατώρας για τον Απρίλιο θα κοστίζουν σε πραγματικούς όρους περίπου 57,5 ευρώ (στο ποσό περιλαμβάνονται και οι μη ανταγωνιστικές χρεώσεις και ο ΦΠΑ), ενώ για τον Μάιο η ίδια κατανάλωση θα κοστίσει περίπου 60 ευρώ, δηλαδή πάνω-κάτω τα ίδια χρήματα. Όσον αφορά στο φυσικό αέριο (το οποίο βεβαίως τον Μάιο έχει μικρή συμμετοχή στο εξοδολόγιο των νοικοκυριών, καθώς τα συστήματα θέρμανσης έχουν απενεργοποιηθεί), η τιμή του δεν λείπει να υποχωρήσει κάτω από τα 100 ευρώ ανά μεγαβατώρα. Είναι προφανές ότι μεγάλο πονοκέφαλο για τα νοικοκυριά αλλά και «βαρίδι» για τον δείκτη τιμών καταναλωτή θα αποτελέσουν και τα τρόφιμα. Οι ανατιμήσεις στους καταλόγους χονδρικής είναι συνεχείς και εκτιμάται ότι τον Μάιο είναι πιθανό ο κλαδικός δείκτης των τροφίμων να καταγράψει ακόμη και διψήφια αύξηση για πρώτη φορά ύστερα από δεκαετίες.

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

2. ΠΡΟΣ ΔΙΨΗΦΙΟ ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟ 28 ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ

Μέσο: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΚΥΡ_ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .08/05/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .08/05/2022

Σελίδα: 2



Διεύρυνση των ανισοτήτων μέσα στο 2022

Ενα από τα μεγαλύτερα προβλήματα που αναμένεται να προκαλέσει ο... επιμονος πληθωρισμός είναι η διεύρυνση των εισοδηματικών ανισοτήτων μέσα στο 2022. Από τους έχοντες τα χαμηλότερα εισοδήματα στη χώρα –ανέργους, χαμηλοσυνταξιούχους, εργαζομένους με μερική απασχόληση, εργαζομένους που αμειβονται με τον κατώτατο μισθό– αυξήσεις εισοδήματος έχουν «κλειδώσει» προς το παρόν μόνο για όσους αμειβονται με τον κατώτατο μισθό αλλά και τους δικαιούχους του τακτικού επιδόματος ανεργίας. Οι χαμηλοσυνταξιούχοι δεν έχουν φέτος λαμβάνειν, ενώ είναι αμφίβολο αν θα δουν αύξηση και από τις αρχές του 2023 (σ.σ εξαρτάται από το αν έχουν αρνητική ή θετική προσωπική διαφορά στη σύνταξη τους). Και από τους ανέργους, κάποια επιπλέον χρήματα θα εισπράξουν μόνον όσοι εισπράττουν το τακτικό επίδομα ανεργίας και αυτό επειδή είναι συνδεδεμένο με τον κατώτατο μισθό.

Ο Μάιος θα είναι ο μήνας κατά τον οποίο περισσότεροι από 650.000 εργαζόμενοι που αμειβονται με τον κατώτατο μισθό θα μπορέσουν να διαπιστώσουν αν με την αύξηση που δικαι-

ούνται μετά την απόφαση της κυβέρνησης θα καταφέρουν να καλύψουν το πρόσθετο κόστος εξαιτίας του διψήφιου πληθωρισμού. Ο κατώτατος μισθός σε καθαρούς όρους θα αυξηθεί κατά 42,6 ευρώ, καθώς από τη μεικτή αύξηση που συνεπάγεται η ποσοστιαία μεταβολή του 7,5% (περίπου 54 ευρώ), τα 11 ευρώ «χάνονται» από τις κρατήσεις φόρων και ασφαλιστικών εισφορών. Με διψήφια αύξηση στον κλαδικό δείκτη των τροφίμων και διατήρηση του ενεργειακού πληθωρισμού σε επίπεδα άνω του 50%, η δαπάνη για την κά-

Η αύξηση στον κατώτατο μισθό εξανεμίζεται από την ακρίβεια.

λυψη των συγκεκριμένων βασικών αναγκών μπορεί να απορροφήσει πάνω από το 11% του διαθέσιμου εισοδήματος. Κάτι που σημαίνει ότι ακόμη και αυτός που αμειβεται με τον κατώτατο μισθό και περιμένει να δει στο τέλος Μαΐου την αύξηση του 7,5% σε πραγματικούς όρους, στην πραγματικότητα θα διαπιστώσει ότι η αύξηση δεν θα φθάσει για να καλύψει



Τα φτωχότερα νοικοκυριά της χώρας χρειάζονταν μέχρι και πέρυσι περίπου 250 ευρώ τον μήνα για ενεργειακές και διατροφικές ανάγκες, πλέον απαιτούνται πάνω από 335 ευρώ.

την πρόσθετη δαπάνη για ρεύμα και φαγητό.

Από τα στοιχεία της έρευνας οικογενειακού προϋπολογισμού προκύπτει ότι τα φτωχότερα νοικοκυριά της χώρας (με μηνιαίες αποδοχές έως και 750 ευρώ) χρειάζονταν μέχρι και πέρυσι περίπου 250 ευρώ τον μήνα ή το ένα τρίτο του εισοδήματός τους για να καλύψουν ενεργειακές και διατροφικές

ανάγκες. Λόγω των συνεχιζόμενων ανατιμήσεων και παρά τις κρατικές επιδοτήσεις, πλέον απαιτούνται πάνω από 335 ευρώ. Είναι προφανές ότι αυτά τα 85 ευρώ δεν καλύπτονται με την αύξηση του κατώτατου μισθού, καθώς ενώ το έσοδο αυξάνεται κατά 7,5%, το έξοδο ανεβαίνει πάνω από 11%.

Δεν ισχύει το ίδιο για τα πιο εύπορα νοικοκυριά. Σε αυτά, η πρόσθετη επιβάρυνση λόγω ηλεκτρικής ενέργειας, καυσίμων και τροφίμων μπορεί να είναι αναλογικά μικρότερη συγκριτικά με το διαθέσιμο εισόδημα. Για να αποφευχθεί επομένως η διεύρυνση των εισοδηματικών ανισοτήτων θα χρειαστεί να εξεταστεί το ενδεχόμενο επανάληψης μέτρων όπως τα «επίδομα-τα ακρίβειας» ή η γενναιότερη επιδότηση των φτωχότερων νοικοκυριών για να αντεπεξέλθουν στους ακριβούς λογαριασμούς ηλεκτρικού ρεύματος. Ηδη σχεδιάζεται και μετά τον Ιούλιο, που θα τεθεί σε εφαρμογή ο νέος νόμος μηχανισμού υπολογισμού της τιμής της κιλοβατώρας, τα φτωχότερα νοικοκυριά (κατά τεκμήριο αυτά που δικαιούνται το κοινωνικό τιμολόγιο) να εξακολουθήσουν να απολαμβάνουν μεγαλύτερες επιδοτήσεις.



Του **ΔΗΜΗΤΡΗ ΧΡΙΣΤΟΥΛΙΑ**
d.christoulias@realnews.gr

Με ρυθμούς κελύνας υποβάλλονται οι φρενικές φορολογικές δηλώσεις, 53 ημέρες πριν από τη λήξη της προθεσμίας, που είναι στο τέλος Ιουνίου. Μέχρι στιγμής, 544.758 φορολογούμενοι έχουν υποβάλει φορολογική δήλωση, εκ των οποίων 321.378 (ήτοι το 59%) δεν θα πληρώσουν καθόλου φόρο, 81.077 (το 15%) θα έχουν επιστροφή 272 ευρώ, ενώ 142.303 (περίπου το 26%) θα πληρώσουν φόρο που κατά μέσο όρο ανέρχεται, μέχρι στιγμής, στα 508 ευρώ. Το ποσό αυτό αναμένεται να αυξηθεί σημαντικά το επόμενο διάστημα και όσο θα πληθαίνουν οι δηλώσεις που θα υποβάλλονται, καθώς συνθίζεται να σπεύδουν να κάνουν πρώτοι τη φορολογική τους δήλωση όσοι γνωρίζουν εκ των προτέρων ότι είτε θα λάβουν επιστροφή είτε δεν θα πληρώσουν καθόλου φόρο εισοδήματος. Έτσι, από τις 8,9 εκατομμύρια δηλώσεις που υποβάλλονται κάθε χρόνο, μόλις το 6% έχει εκκαθαριστεί μέχρι στιγμής, με περίπου 8,3 εκατομμύρια φορολογικές δηλώσεις να εκκρεμούν. Σημειώνεται ότι πέρυσι 2,9 εκατομμύρια φορολογούμενοι (περίπου ένας στους τρεις) πλήρωσαν 2,8 δισ. ευρώ σε φόρο εισοδήματος, δηλαδή 966 ευρώ κατά μέσο όρο ο καθένας.

Οι φορολογούμενοι θα πρέπει να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί, εντοπίζοντας και συμπληρώνοντας τους σωστούς κωδικούς ώστε να πληρώσουν μικρότερο φόρο εισοδήματος. Σημειώνεται ότι ανεξάρτητα από το πόσο θα υποβάλει κάποιος φορολογική δήλωση, η πρώτη δό-



Ποιες παγίδες πρέπει να αποφύγουν οι φορολογούμενοι κατά τη συμπλήρωση των φορολογικών δηλώσεων. Δέκα ερωτήσεις-απαντήσεις ρίχνουν φως στη διαδικασία που αφορά 8,9 εκατομμύρια πολίτες

23 κωδικοί που «κουρεύουν» τον φόρο εισοδήματος

ση θα πρέπει να καταβληθεί μέχρι τις 29 Ιουλίου, ενώ όσοι επιλέξουν να πληρώσουν εφάπαξ τον φόρο εισοδήματος θα έχουν έκπτωση 3%. Η Realnews με τη βοήθεια του φοροτεχνικού συμβούλου Θρασύβουλου Μίσηρ, σας δίνει 10 χρήσιμες συμβουλές για το πώς θα πληρώσετε λιγότερους φόρους.

■ **Ποια χρηματικά ποσά δεν θεωρούνται έσοδα και απαλλάσσονται από τον φόρο εισοδήματος;**

Κωδικός 781-782: Ιδιαίτερα προσεκτικοί θα πρέπει να είναι οι ιδιοκτήτες που θα πρέπει να συμπληρώσουν τους κωδικούς 781 και 782, στους οποίους πρέπει να αναγράφουν έσοδα από πωλήσεις ακινήτων ή άλλων πε-

ρυσιακών στοιχείων, εφάπαξ παροχές ασφαλιστικών ταμείων, χρηματικές αποζημιώσεις για θλιβή βλάβη, κληρονομίες, δωρεές ή γονικές παροχές χρηματικών ποσών, κέρδη από λαχεία και άλλα τυχερά παιχνίδια, προνοιακές παροχές που χορηγήσει ο ΟΠΕΚΑ σε άτομα με αναπηρίες κ.ά. Προσοχή! Σε αυτούς τους κωδικούς θα πρέπει να αναγραφούν και οι αποζημιώσεις ειδικού σκοπού που καταβλήθηκαν το 2021 για την αντιμετώπιση των οικονομικών επιπτώσεων από την πανδημία της COVID-19.

■ **Οι πληρωμές με χρεωστικές πιστωτικές κάρτες ή μέσω e-banking οδηγούν σε έκπτωση φόρου; Ποιοι κωδικοί πρέπει να συμπληρωθούν;**

Κωδικός 049-050: Φέτος, όλοι οι φορολογούμενοι θα πρέπει να δαπανήσουν το 30% των εισοδημάτων τους πληρώνοντας με κάρτες (χρεωστικές ή πιστωτικές) ή μέσω e-banking. Για παράδειγμα, εάν κάποιος έχει ετήσιο εισόδημα 10.000 ευρώ, θα πρέπει να πραγματοποιήσει ηλεκτρονικές αγορές 3.000 ευρώ. Αν συγκεντρώσει ηλεκτρονικές αποδείξεις 2.000 ευρώ, για τη διαφορά των 1.000 ευρώ θα πληρώσει έξτρα φόρο 220 ευρώ. Αξίζει να σημειωθεί ότι από την υποχρεωτική συγκέντρωση ηλεκτρονικών αποδείξεων

εξαιρούνται, μεταξύ άλλων, όσοι είναι άνω των 70 ετών, άτομα με ποσοστό αναπηρίας πάνω από 80%, οι δικαιούχοι του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος, αλλά και πολίτες που κατοικούν μόνιμα σε χωριά με πληθυσμό έως 500 κατοίκους και σε νησιά με πληθυσμό κάτω των 3.100 κατοίκων.

Οι κωδικοί στους οποίους πρέπει όλοι οι φορολογούμενοι κάτω των 70 ετών να δώσουν ιδιαίτερη σημασία είναι οι 049 και 050 που αφορούν τις ηλεκτρονικές δαπάνες. Κάθε φορολογούμενος που δεν υπάγεται σε κάποια εξαίρεση θα πρέπει να συμπληρώσει στον κωδικό 049 του πίνακα 7 το συνολικό ποσό των δαπανών για αγορές αγαθών και λήψη υπηρεσιών που εξόφλησε το 2021 με-



Αναλυτικός οδηγός

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ



ναρτώμενη πληροφόρηση, θα πρέπει να καταχωριστούν από τους φορολογούμενους, εφόσον μπορεί να αποδειχθούν.

■ Τα ανείσπρακτα ενοίκια μπορούν να μειώσουν τον φόρο;

Κωδικοί 125-126: Ναι. Τα ενοίκια που δεν εισέπραξαν οι ιδιοκτήτες ακινήτων εντός του 2021 δεν θα υπολογιστούν στο συνολικό φορολογητέο εισόδημα και οι ίδιοι δεν θα επιβαρυνθούν με φόρο εισοδήματος, εφόσον μέχρι την υποβολή της φορολογικής δήλωσης έχει εκδοθεί διαταγή πληρωμής ή διαταγή απόδοσης χρήσης μισθίου ή δικαστική απόφαση αποβολής ή επίδικασης μισθωμάτων ή έχει ασκηθεί εναντίον του μισθωτή αγωγή αποβολής ή επίδικασης μισθωμάτων και ο ιδιοκτήτης έχει προσκομίσει στην αρμόδια ΔΟΥ ευκρινή φωτοαντίγραφα των διαταγών, δικαστικών αποφάσεων ή ασκηθεισών αγωγών. Για την απαλλαγή από τον φόρο εισοδήματος όσον αφορά τα ανείσπρακτα ενοίκια, θα πρέπει να συμπληρωθούν οι κωδικοί 125-126.

■ Ποιοι δικαιούνται μείωση τεκμηρίων διαβίωσης;

Κωδικοί 013-014: Τα τεκμήρια είναι ένας από τους λόγους που αρκετοί φορολογούμενοι πληρώνουν φόρους για εισοδήματα τα οποία στην πραγματικότητα δεν έχουν. Ουσιαστικά, ακόμη και ένας άνεργος θα πλήρωσε φόρους εάν έχει ένα μικρό σπίτι ή ένα αυτοκίνητο στο όνομά του. Είναι πολύ σημαντικό λοιπόν να γνωρίζουν οι συνταξιούχοι άνω των 65 ετών, δηλαδή όσοι γεννήθηκαν μέχρι τις 31-12-1956, ότι δικαιούνται μείωση τεκμηρίων διαβίωσης κατά 30%, αρκεί να συμπληρώσουν τους κωδικούς 013-014 του πίνακα 2 που βρίσκεται στην 1η σελίδα του Ε1. Για τους υπόλοιπους φορολογούμενους μία από τις πιο συνήθεις τακτικές που ακολουθείται για την κάλυψη των τεκμηρίων διαβίωσης είναι η ανάληψη κεφαλαίων προηγούμενων ετών, δηλαδή να μπορεί να καλυφθεί η όποια διαφορά ανάμεσα στα τεκμαρτά και στα πραγματικά εισοδήματα με εισοδήματα που αποκτήθηκαν ακόμη και έως πριν από 20 χρόνια. Σημειώνεται ότι στα τεκμήρια διαβίωσης περιλαμβάνονται το σπίτι, το αυτοκίνητο, τα διδακτρα σε ιδιωτικό σχολείο, οι οικιακοί βοηθοί, το σκάφος και η πισίνα.

■ Τα άτομα με αναπηρία δικαιούνται μείωση φόρου;

Κωδικοί 001-002, 005-006 και 009-010: Ναι. Άτομα με αναπηρία 67% και άνω έχουν μείωση φόρου ποσού 200 ευρώ. Για να λάβουν, όμως, αυτά την έκπτωση, θα πρέπει να συμπληρώσουν τους κωδικούς 001-002, 005-006 και 009-010. Επίσης, έκπτωση δικαιούνται ανάπηροι αθλητικοί και οπλίτες οι οποίοι έχουν αποστρατευτεί και θύματα πολέμου ή τρομοκρατικών ενεργειών που δικαιούνται να λαμβάνουν σύνταξη από πολεμικά αιτία, όσοι δικαιούνται σύνταξη από το δημόσιο ταμείο ως ανάπηροι ή θύματα εθνικής αντίστασης ή εμφυλίου πολέμου.

■ Εάν κάποιος έχει εξαγοράσει χρόνο ασφάλισης, μπορεί να μειώσει το φορολογητέο εισόδημά του;

Κωδικός 351-352: Ναι. Σύμφωνα με φοροτεχνικούς, πολλοί είναι οι εργαζόμενοι που λίγο πριν βγουν στη σύνταξη εξαγοράζουν χρόνο ασφάλισης, αλλά δεν ξέρουν ότι το χρηματικό ποσό που πληρώνουν μειώνει το συνολικό τους φορολογητέο εισόδημα που προκύπτει από μισθωτή εργασία. Έτσι, εάν κάποιος έχει πληρώσει 5.000 ευρώ σε ασφαλιστικούς οργανισμούς υποχρεωτικής ασφάλισης για να εξαγοράσει, για παράδειγμα, τα χρόνια που υπηρέτησε στον Στρατό, το ποσό αυτό αφαιρείται από το φορολογητέο εισόδημα. Για να μειωθεί ωστόσο το φορολογητέο εισόδημα,

σω πιστωτικών ή χρεωστικών καρτών ή άλλων ηλεκτρονικών μέσων πληρωμής. Στον κωδικό 050 πρέπει να συμπληρωθεί το αντίστοιχο ποσό για τη σύζυγο. Προσοχή! Οι συγκεκριμένοι κωδικοί δεν προσυμπληρώνονται από την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), αλλά το ελάχιστο απαιτούμενο ποσό αναγράφεται από τους φορολογούμενους. Η ΑΑΔΕ αναρτά την ηλεκτρονική πληροφόρηση που έχει στη διάθεσή της και οι φορολογούμενοι, έχοντας οι ίδιοι την ευθύνη της απόδειξης, αναγράφουν τα ποσά αυτά σύμφωνα με τα οποία πληρώνονται οι απαιτούμενες προποθέσεις. Όσες δαπάνες έχουν εξοφληθεί με χρεωστικές ή πιστωτικές κάρτες ή μέσω e-banking, αλλά δεν περιλαμβάνονται στην ο-



δαπάνες

Φέτος όλοι οι φορολογούμενοι θα πρέπει να δαπανήσουν το 30% των εισοδημάτων τους πληρώνοντας με κάρτες, χρεωστικές ή μέσω e-banking

ενοίκια

Τα ενοίκια που δεν εισέπραξαν οι ιδιοκτήτες ακινήτων εντός του 2021 δεν θα υπολογιστούν στο συνολικό φορολογητέο εισόδημα και δεν θα επιβαρυνθούν με φόρο εισοδήματος

κάθε μισθωτός θα πρέπει να αναγράψει το ποσό των εισοδημάτων που πλήρωσε για εξαγορά στον κωδικό 351 ή 352.

■ Έχουν μείωση φόρου όσοι προχωρούν σε δωρεές;

Κωδικοί 059-060: Όσοι φορολογούμενοι προχώρησαν σε χρηματικές δωρεές άνω των 100 ευρώ προς το Δημόσιο και τους μερούς ναούς το 2021 θα έχουν έκπτωση 10% στον φόρο. Σε κάθε περίπτωση, όμως, το συνολικό ποσό των δωρεών δεν μπορεί να υπερβαίνει το 5% του φορολογητέου εισοδήματος.

■ Όσοι έχουν παιδιά δικαιούνται έκπτωση φόρου;

Κωδικός 003: Μισθωτοί, συνταξιούχοι και αγρότες με παιδιά δικαιούνται προσαυξημένη έκπτωση που ξεκινά από τα 777 ευρώ για τον άγαμο και φτάνει τα 810 ευρώ για κάθε έγγαμο γονέα με ένα τέκνο, τα 900 ευρώ για δύο τέκνα και μέχρι τα 1.120 ευρώ για τα τρία τέκνα. Για κάθε εξαρτώμενο τέκνο πέραν των τριών, ισχύει επιπλέον έκπτωση φόρου 220 ευρώ.

■ Οι νέοι ελεύθεροι επαγγελματίες πληρώνουν λιγότερους φόρους;

Κωδικός 017-018: Όσοι φορολογούμενοι έκαναν έναρξη επιτηδεύματος από 1/1/2019 και μετά και για τα τρία πρώτα έτη μπορούν να εξοφληθούν από μειωμένους συντελεστές φορολόγησης της τάξης του 4,5%, με την προϋπόθεση ότι τα έσοδά τους από επιχειρηματική δραστηριότητα ή και αγροτική επιχειρηματική δραστηριότητα δεν ξεπερνούν τα 10.000 ευρώ. Οι συγκεκριμένοι φορολογούμενοι θα πρέπει να συμπληρώσουν τους κωδικούς 017 και 018. Επίσης, οι νέοι επαγγελματίες δεν πληρώνουν και το τέλος επιτηδεύματος των 650 ευρώ.

■ Ποιοί είναι η μείωση φόρου σε όσους προχωρούν σε ενεργειακή και αισθητική αναβάθμιση σπιτιών;

Κωδικοί: 627-628: Έκπτωση φόρου έως 1.600 ευρώ μπορεί να έχουν στα εκκαθαριστικά όσοι έχουν ή πρόκειται να ανακαινίσουν, επισκευάσουν ή αναβαθμίσουν ενεργειακά το σπίτι τους και πληρώσουν τις εργασίες με χρεωστική, πιστωτική κάρτα ή μέσω e-banking. Η μέγιστη έκπτωση φόρου που μπορούν να έχουν οι ιδιοκτήτες ακινήτων είναι στα 6.400 ευρώ, εφόσον όμως πραγματοποιήσουν δαπάνες για εργασία και όχι για αγορά υλικών ύψους 16.000 ευρώ, με την έκπτωση φόρου να κατανομείται ισόποσα στα τέσσερα επόμενα χρόνια μετά τη χρονιά που θα πραγματοποιηθούν οι εργασίες, δηλαδή 1.600 ευρώ κάθε χρόνο. Για παράδειγμα, αν η δαπάνη πραγματοποιηθεί φέτος, η έκπτωση φόρου θα κατανέμεται ισόποσα στα έτη 2023, 2024, 2025 και 2026. Στους κωδικούς 627 και 628 συμπληρώνεται το συνολικό ποσό των δαπανών που έχουν πραγματοποιηθεί εντός του φορολογικού έτους 2021 και αφορούν τη λήψη υπηρεσιών για ενεργειακή, λειτουργική και αισθητική αναβάθμιση κτιρίων.

